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INSPECTION DES LYCREY Année scolaive 2023-.2029
LVENSSIGNEMENT GCENERA L ZONE 1
(Brazeavilla)
Nege) bzpoul@gmail.com

Compasitions du 2¢ uimestre
Nivean : Terminale Série: D
Ipreave : Mathématiques Durée : 4 Heures

Exerclce 1 : (05 points)
Dans le plan complexe rapporlé & un repére orthonormé (O; W, ), on considére le point
A d'affixe =4, = 1 el le cercle (¢') de centre A el de rayon 1 emn. Solt B le point d'affixe
zp = 1+ «i', E le point d'affite 25 = 1 4 =}, el I le point d'affixe 25 = 2.

1. a) Construire le cercle (%), (0,5 pt)
b) Montrer que [ apparlient 2 (&). (0,5 p1)
2. a) Délerminer la formo exponentielle de ape (0,5 pt)
= A
b) En déduire la mesure de l'angle (A7, AH) et la nature du trlangle AFB. (1 pt)
¢) Placer alors le point It sur (¥). (0,5 pt)
3. Ondonne =5 = v/d.ei',
Montrer que les points A | I et E sont alignes. (0,5 pt)
4. Soit f la similitude plane directe de centre 0, de rapport 2 et d'angle de mesure ;
a) Déterminer I'expression complexs de f. {1 pt)
b) Déterminar ['aflixe de B’ image de B par f. (0.5 pt)

Exercice 2 : (05 points)
On considére 'endomorphisme f de &3 définl par :

' =-—-2+y+z
Jity=e—2y4= ’
Y=r4y—2z

1. a) Ecrire la matrice M de £ dans la base canonique (7, 7, k) de®®.  (0.5pt)

b) Montrar que f n'est pas un automorphisme. (0.5 pt)
2. Déterminer le noyau Kerf de f et en donner une base 8. - 1pt)
3. Déterminer I'image I'mf de f et en donner une base ['a":, E'_-'.'}. {1 pt)
4, Montrer que Kerf el I'nf sont deux sous-espaces vectoriels supplémentaires de

R®, (1p)
5, On donne @, = (1;1;1), Wy = (=1;1;0) et Wy = (=1;0; 1) trois vecteurs de

Rﬂ-

a) Montrer que (%7, i, i}) est una base de R“ 3 (0.5 pt)

b) Délarminer la matrice de f dans la base (i), ith, &4). (0.5 pt)

Composition du 2¢ Trimestre TD/ Annee Scolaire 2023-2024 Page 1 sur 2

ro



‘ | ~ e
INSPECTION DES LYCGEIS Année seolaire 2023.2024
LV'ENSEIGNEMENT GENERAL ZONE T
(Brazzaville)
Hege!bzpovl@gmail.com

Compositions du 2¢ Grimestre

Niveau : Terminale Série: D
Epreave : Mathématiques Durée : 4 Heures

Exerclce 1 : (05 points)
Dans le plan complexe rappor 6 & un repére orthonormé (O; @, ), on considére le point

A daffixe 24 = 1 el le cercle (¥') de cenire A et de rayon 1 cm. Soit B le point d'affixe
zp = 1+ ¢¥', Ele point d'affixe z); = 1 + 2}, et I le point daffixe 27 = 2.

1. a) Construire le cercle (7). . (0,5 pt)
b) Montrer que I3 apparlienl a (¥). (0,5 pt)
) (0,5 pt)

2. a) Déterminer la formo exponentielle de 22
Zp — ZA

b) En déduire la mesure de l'angle (H A_ﬁJ et la nalure du triangle AFB. (1 pt)

c) Placer alors le point It sur (7). (0,5 pt)
3. Ondonne zg5 = v3.elf.

Montrer que les points A , 3 et E sont alignés. (0,5 pt)
4. Soit f la similitude plane directe de centre O, de rapport 2 et d'angle de mesure Z.

a) Délerminer I'exprassion complexe de f. (1pt)

b) Déterminer 'affixe de B’ image de I3 par f. (0.5 pt)

Exercice 2 : (05 points)
On considére I'endomorphisme f de R? définl par

' =-2w+y+=z
fi{v=x-2y+z 5
=ag4y—2z

1. a) Ecrire la matrice M de f dans la base canonique (_t", 'j*, ) de RS, (0.5 pt)

b) Montrar que f n'est pas un automorphisme, (0.5 pt)
2. Déterminer le noyau Ker f de f et en donner une base &. Co(p)
8. Déterminer l'image I'mf de f et en donner une base (E’,, EQ). (1pt)
4. Montrer que Kerf et I'nf sont deux sous-espaces vectoriels supplémentaires de

RS, (1pt)
5. Ondonne @, = (1;1;1) , @3 = (=1;1;0) et Wy = (—1;0;1) trois vecteurs de

RS

a) Monltrer que (i}, %3, %) est une base de R’ (0.5 pt)

b) Déterminer la matrice de f dans la base (i}, U, ). (0.5 pt)
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Exercice 3 : (07 points)
On considere la fonclion numérique f définie par : f(z) = 1 + = — Inle* — el.

Soit (¢) la courbe représentative de f dans le repére orthonormé (O, ¥, 7)-



On considére la fonction numenque f définie par: f(z) = 1 +x — hfi.l:i-'-l!'_. - .

Exercice 3 : (07 poinis)

Soit (¢) la courbe représeniative de f dans le repaére ﬂrthnnnnné (0, i, 3 }

k:
2.

Déterminer I'ensemble de définition Ej de f.

a) Montrer que : f(z) =1 —In|l —e'"%| ¥z g E,.
b) Calculer EH'.]."E..: Jl=).

a) Monter que :Vz € By , f/(z) = —— .

b) Dresser le labledu de signe de ' sur E

c) Dresser le tableau de variation d& § sur E_;

On donne : llm f(z) =+4oc e l*m j’{:n] =

=0,

(0,5 pt)

(0.5pt)
(0,5 pt)

(0.5pt)

(0.5pt)
(0.5pt)

. @) Montrer que |a droite (D) d'équation y = « esl asymplote a la courbe (%) en

(0.5pt)

b) Montrer qu'il existe un réel unigue o appartenant & lintervalle | — 1;0[ tel que

fla)=0.

(0.5pt)

c) Le point A(1 + In2; 1 + In2) appartient 4 Ia courbe (¥"). Construire la courbe (%)

&l la droite (D).

. Soit g la restriction de £ sur I =l1; 45

a) Tracer la courbe (%) de g™, la e~ pr3siprogque de g sur I,
b) Déterminer I'expression anaiytigue de 4=
—pl—m

. &) Calculer lintegrale J = f Tﬂ-l-—;dq:

b) Donner une interprétation graphique de cette Irnﬁgraie

Exercice 4 : (03 points)

(1pt)

(0,5p1)
(0.5pt)

(0,5pt)
(0,5pt)

Dans un jeu de 32 carles bien battues, on a 4 familles "refle” et "pique”, de couleur noire,
"carreau” el "ceeur” de couleur rouge. Chaque femille contient trois "figures™ : Dame, Roi
gt valet. On lire au hasard st d'une seule main deux cartes de ce jeu et on considére las
événements sulvanis :

"les deux caries sont de la méme famille” ;

B " les deux cartes sont pique et roi de "tréfle” et de "coeur” respeclivement ;
® firer des cartes de couleurs différentes”

A

&

1. Galculer le nombre de tirages possibles de deux carles de ce jeu.
2, Calculer la probabilité de A.
3. Calculer la probabilité de B.
4. Caiculer la probabiiité de C.

(0,5 pt)

(0,5 pt)

(1pt)
(1 pt)
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R, b, kit SR, 1 g

4, Montrer que Kerf et I'nf sont deux sous-espaces vectoriels supplémentaires de

R®.

(1pt)

5. On donne ?: = (1;1; 1] ' ?3 == (—I;I;OJ et ?,’ = (—1;0; l) trols vecteurs de

RY,
a) Montrer que (%}, %3, 73) est une base de R“ -

b) Déterminer la matrice de f dans la base (i}, &, i3

ug).

(0.5pt)
(0.5 pt)
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Exercice 3 : (07 points)

On considére la fonclion numérique f définie par: f(z) =1 +z — In!:z" — el
Sait (¢") la courbe représentative de f dans le repére nrlhnn_ormé (O, %,3)

1. Déterminer 'ensemble de définition Ey de f.
2. a) Montrer que : f(z) =1 = In|1 = e'~*| vz € E;.
b) Calculer Hm flz).
3. a) Monterque :Yx € By, f'(x) = '_ll =
b) Dresser le lableau de signe de f' sur E;.
c) Dresser le tableau de variation da f sur Ey.
On donne :lln} f(z) = +oo el cllr__::w flz) = +o0.

(0,5p1)

(0.5pt)
(0,5 pt)

(0.5pt)

(0.5pt)
(0.5p1)

4. a) Montrer que la droite (D) d'équation ¥y = « est asymplote & la courbe (%) en

-—00.

(0.5pt)

b) Montrer qu'il existe un réel unique o appartenant a lintervalle | — 1; 0 tel que

f(a)=0.

(0.5pt)

c) Le point A(1 + In2;1 + In2) appartient & la courbe (¥7). Construire la courbe (¥’)

el la droite (D). (1pt)
5. Soit g la restriction de f sur I =|1: 4]
a) Tracer la courbe (¥’) de g%, la tiju~i"n r¥siprogue de g sur I, (0,5pt)
b) Déterminer I'expression analytique d& 4 (0.5pt)
—pl—m
6. a) Calculer lntégrale J = fo I-‘F (0,5pt)
b) Donner une interprétation graphique de cette inlégrale (0,5pt)

Exercice 4 : (03 points)

Dans un Jeu de 32 carles bien battues, on z 4 familles "tréfle” et "pique”, de couleur noire,
"carreau” et "cosur” de couleur rouge. Chaque famille contient trois "figures” : Dame, Rol
et valet. On tire au hasard et d’'une seule main deux cartes de ce jeu et on cortsldére les

événaments suivants :
A :"les deux cartes sont de la méme famille” ;

B " les deux carles sont pique et roi de "tréfle” et de "coaur” respectivement ;

C :"tirer des cartes de couleurs différentes”

1. Calculer le nombre de tirages possibles de deux cartes de ce jeu. (0,5 pt)

2. Caleuler la probabilité de A.
3. Calculer la probabilité de B.
4. Calculer la probabilité de C.

(05pt)
(1p)
(1p)
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INSPECTION DES LYCEES D'ENSEIGNEMENT GENERAL  Annde acolaice 2023-2024
ZONE {4 KOQUILOU ET POINTE-NOIRE
DEPARTEMENT DES MATHEMATIQUES

\CORRIGE DE LA COMPOSITION DU 27 TRIMESTRE

Epreuve : Mathématicies
Nivean : Ternninale
Sérje : D

Exercice 1 :(5 points)
Plz) =22 —{d+i)=? + (T +1)=—4
L. (a}) Déterminons deux nombres complexes o et b

piz) = (3= 1)z —2-2i)az +0) = az" + (3= 30— 2ai) s + (20 + 2ai — 36— 2ib) s+ (2+ 2i)b

=1
: b2+ ) =—4 =letb=—1+1
Par identification on a : [ ; _ D'oi e o 1pt)
b—da— 2ai=—4 —1

-3+ (2a—-2W)ji=T+1

(h) Résolvons dans C 'éguation Pzl =1

|,5={1;2—-

Plz)=0={z:-1)z=-2-2Z):z:=-1+i)=0 D'on
2+ %

2 ozy=1zg=2+2 so=1—tEt u=
=%

(n) Donnons la forme trigonomdétrique de o

= Heos T +sin §)

24+ . o _ T [ 7]
= u=%5.0na: |uf = 2 et Arg(n) = 7|27 Dane (0,5pt)

1—¢
(1) Déduisons la nature du triangle OBC

=

|| =1 et Arg(u) = E?|2* alors OBC est un trinngle rectangle en O.(0,5pt)
(¢} Déterminons 'atfixe du point E

Y e =24
ABCE est un parallélogramme 2 ot senlement =i A8 =TF Do D{{L&ptj
3. Démontrons que 'ensemble () des points M(:) est un cercle inserit an triangle OBC

lrg— 3= dil = ¥ |25 — 2 — Li| = 4 et |30 — 2 - 1i| = ¥ OB et € Vérifient 1'équation
done {(€') est le cercle circonserit an triangle OBC. (0,5pt)

y F=x4y—1

: Yy=—2r+y+2

() Montrons que "écriture complexe de fest 2" = (1 —i)z — 1+ 2

¥ =—x+y+2 iy =—ix+iy+ 24
En faisant la somme membre & membre dans ce systeme d'équations. of en posant & = r+Hiy

Y=l —-dz—-14+%
(0.5pt)

Ff=r+y-1 {r'=_r+;,r—|
—

of ' =2’ + iy, on obtient le résultat

ILEGZ4 1/6 Kouilou et Pointe-Noire



INSPECTION DES LYCEES D’ENSEIGNEMENT GENERAL  Auuce scolaive 20232024
ZONE 4 KOUILOU ET POINTE-NOIRE
DEPARTEMENT DES MATHEMATIQUES

[CORRIGE DE LA COMPOSITION DU 2 TRll\-IES’I‘REI

EEmu\—'e : Mathématigues
Niveaun : Terminale
Série : D

Exercice 1 :(5 points)
Pz)=2' = (44022 + (T+i)x -4
1. (a) Déterminons deux nombres complexes a et b

pl2)=(z=1)(z=2=2i)(az+D) = a2+ (3=3a=2ai)2? 4 (204 20i = 3b = 2b)z 4+ (2 + 2i)b

a=1

. =i b(2+2i) = -4 woja=letbh=-1+i
Par identification on a : A ’ Do IA 1pt)

b—3a—-20i=-4-i

20 -3b+(2a-20)i =T +1i

(b} Résolvons dans C 'éguation P(z) =0

Pl2)=0= (z=1)(z=2-2)(z = 1+i)=0. D'oid
242
2 zp=1 2g=24%; zp=1—-ietu= l_:

(n) Donnons la forme trigonométrigue de u.

u=2(cos § +sing)

24 2
1 =i
(b)] Déduisons la nature du triangle OBC

[27| Done 0.5pt)

i | =4

0= =su=2%.0na:|u| =24et Arg(u) =

|| =1 et Arg(u) = ;[.’#] alors OBC est un triangle rectangle en 0.(0,5pt)
(c) Déterminons |'affixe du point E

- 2o =24
ABCE est un parallélogramme si et seulement si : AB = CE Dot ([]..5pt.)

3. Démontrons que I'ensemble (") des points M(:z) est un cercle inscrit au triangle OBC

|20 — :f — é-e'l = -‘-fg 2 —3 — %-{l . 1-259 et jze — 3 — 1i| = 1_7"-) 0B et O Vérifient 'équation

done () est le cercle circonserit an triangle OBC. ED,5_pt)
’ == 1 = l
P r’ T+y
Yy=—r+y+2
(#) Montrons que "écriture complexe de fest @' ={1 — i)z — 1+ 2

! ’ &
r=r+y-1 r=r+y—1
y y
y=—r+y+2 iy =—1x+iy+2
En faisant la somme membre 4 membre dans ce systéme d'équations, et en posaut @ = r 41y

et 2’ =2’ + iy, on obtient le résultat : (0,5pt)
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(b) Nature de f
a=1—1i, |a|= v2 # 1 alors f est une similitude plane directe . (0.5pt)
{c) Déterminons |'affixe de D

fD)=0=zp=(1-i)20—1+2i Do

Exercice 2 :(5 points)

B = (i,7), f(i) = 3) — 6 et f(3i —65) = f(i)

. (a) Déterminons f(i)
% i)=i-2j
J(3i = 6]) = f{i) Donr 0,5pt)

(b) Ecrivons la matrice My dans la base B

(0,5pt )
2. (a) Montrons que [ est une projection vectorielle,

VR R, W R ey SR W S e ot ; FERRE Sl s, ML s SRR EFA spner SNSRI SRR | e B




a=1—1i, |a)l =2 # 1alors [ est une similitude plane directe . (0,5pt)
() Déterminons 'affixe de D

HR2)=0=zp=(1—4)zg—1+21 D'on

Exercice 2 :(5 points)

B ={(L.7), f(1) = 37 — 6 et £(37 - &) = f(7)
1, (a) Déterminons (i)

=13

f{31 = 67) = f(1) Do 0.5pt)
(h) Berivons la matrice M; dans la base B

(0,5pt)
2. (a) Montrons que [ est une projection vectorielle.

[ est une projection vectorielle si et senlement si fo f = f oo My x My = M.
1°"* Variante :

o (fef)i) = (3 —6] =3f(i) —6f(3) = [(7) == (f o )T} = f()

o (fof)) = Fi—2i= fIH—2f(5) = 1) == ([ e SYG) = F(3)
2™ Variante :

4 | 4 L 3 |
—6 -2 -6 -2 -6 -2

Done f est une projection vectorielle. (0,5pt)
(h) Déterminens sa base et sa direction

Base : fnu(f) = {@ € E/f{if) = il}

dr+y=x
¥ =+ 2r4y=10
—fir— 2=
L boses de f est lo droite vectorielle d'équation 22 + i = 0 engendré por sa base
1 = —1 + 27(0,5pt)

G+ =1
—fr —2y=1)
La bases de [ est la drofte vectordelle d'équation 37 + ¢ = 0 engendré par sa bhase
= —1 + 3 (0,5pt)
3. (a) Montrons que (i 7) est une base

= Az +y =1

= # 0 alors (@ 7] est une hase de E (0,5pt)

1
det{i. ) = ‘
-2 3
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(b} Nature de f
a=1—1, |a] = vZ+#1 alors f est une similitude plane directe . (0,5pt)
(¢) Déterminons 'affixe de D

fiDy=0= z2p=(1 —i)zo0 ~ 1+ 2i Do

Exercice 2 :(5 points)
B =(i,7), J()) = 3] - 6] et f(3i - 63) = f(3)

l. (a) Déterminons [(i}

(3 = 67) = f() D'on 0.5pt)

{(b) Ecrivons la matrice M, dans la base B

0,6pt)
2. (n) Montrons que [ est une projection vectorielle.

J est une projection vectorielle si et seulement si fo f = fou My x My = M.
li"’l' !:ﬂ:lgn!g:

o (fo f)(@) = f(37— 6] =3f() - 6f(J) = () = (fo D) = 1)

o (fo )() = T 2] = J(i) - 2f(3) = () == (f o N)) = J(5)

2" Variante :

3 1 3 1 3 1
."I.‘Jr)(.\f‘f: x = ﬁ.'”,r)( .‘l!;:.-‘l';.
-6 -2 -6 —2 -6 -2

Done f est une projection vectorielle. (0,5pt)
(b) Déterminons sa base et sa direction

Base : Inv(f) = {u € E/f(i) = i}

3r4y=r
il S = 2r4y=0.
~br -2y=y

La bases de f est la droite vectarielle d'équation 2r + y = 0 engendré par sa base

gi=—i+ EI{I‘J.Sth
Direction : Kerf(f) = {i € E/f(d@) =0}

Jr+y=10
= 3r+y =0
—6r -2y =0
La bases de f est la droite vectorielle d'équation 3r 4+ y = () engendré par sa base
& = —1 +3j(0,5pt)

3. (a) Montrons que [i; 7) est une base

-1
= 1 # 0 alors (i: ¥) est une base de E (0,5pt)
-2 3

det(i, 7) =
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(b} Déterminons les équations de F et G

[(G):2r+y=0et(F):3r+y=0
0.5pt+0.5pt)

(c) Montrons que F et G sont supplémentaires

2r+y=0

FNG = (g} car S5 ar=0 = r=y=10
dim F + dim & = dim E. Alors F et G sont deux sous espaces vectoriels supplémentaires
de E. (0,5pt)
(d} Matrice de f dans la base (i, 7)
1 0
My
i = fli) —2F(7 A 0o
fli) fllJ_F --.."‘{_f}T = Ht:l ¥ b 0.5pt)
J(0) = = f(i) + 3f(J) Jji@ =0

Exercice 3 :(7 points)

flr)=—et +1, siz <0
flx)=x+1=In(l+zx), siz>0



(b} Déterminons les dquations de F et G

(Gl:2e+y=0et (F)dz+y=10

(0.6pt+0,6pt)
) Montrons que F et G sont supplémentaires

2+ =10

dr+y=0
dim F + dim &7 = dim £, Alors F et G somt denx sons espaces vectoriels supplémentaires
de E. (0,5pt)

(d) Matrice de f dans la base (i )

FI’"lG:fﬁﬂ_]- CAr =g =y =1

Sy = f(7) —w[fad _ @ =a
FUE) = —F(i) +3£(7) :

Exercice 3 :(7 points)

flay=—ev +1, sir <0
fliz)=a+1—In(l+x), siz =0
L. Calculons la limite de f en —oc et +oc

Jim_f(r) = lim (<) =0 Do e (0.5pt)
Jﬂlulf[.e'] =400
:ET_'I_L_ Hil= .FEE[_II[I + 1 = Infx + 1) = 420 D'on (0,5pt)

2, (a) Continulté de [ en =10

foy=1
l f(r) = lim f(x) =1

Comme liJ.a.'l_ flz) = iil.r|.|.+ fley= f(0) alors f est continue en xp = 0.(0.5pt)

(h) Dérivabilité de f en x;

) = F{D ez +1=1 —i=
> lim M = lim S BB lim : =1
Bl ' -+ s a—l =
= fil +1=Infz4+1)—1 a—1 1
» lim j—{” /o) = lim = oS Rl = lim i ke el = (]
r—+it @£ -t I T-alFt
Ona: lim Iz} —1(0) = ].Lm+ fz) = 10) = (lalors f est dérivable en oy = 0.{0.6pt)
== ir F—+l] 5

(¢} Donnons une interprétation graphigue

Comme [ est dérivable en 1y = () alor: sa courbe représentative (C) admet une tangeate
horizontale d’équation y = 1.(0,5pt)
4. Calculons la dérivée f'x) suivant les valeurs de

ILEGZY 3/6 Kouilou el Pointe-Noire



W L

| -6z —2y=0
La bases de f est la droite vectorielle d'équation 3r + y = ) engendré par sa base
& = —i + 3j(0,5pt)

3. (a) Montrons que (i; 7) est une base

|
-1

‘ = 1 # 0 alors (if: ¥) est une base de E {0.5pt)
3

i
det(i, 7) = ‘
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(b} Déterminons les équations de F et G

(G):2r+y=0et(F):3r+y=0
l - { - I(O,Ept-!-l].5pl]

(c) Montrons que F et G sont supplémentaires

= 2r+y=10
FAG={Og)car{ Y ==
r+y=0
dim F + dim ¢ = dim E. Alors F et G sont deux sous espaces vectoriels supplémentaires
de E. (0.5pt)
(d} Matrice de f dans la base (4, 1)
1 0
M;
f(i) = () ~ 2£(3) fli) =1 09
- - =4 - Doh 0.5pt)
J(0) = = f1) + 3f(3) f{#) =0

Exercice 3 :(7 points)
flx) = —et 41, siz<0
He)=z+1=In(l+zx), sizx >0
1. Caleulons la limite de [ en — ot +2¢

J__l_[trnx fle) = Iri_i_lllwl.r + 1 —In{z + 1)] = +00 D'oil

2. (a) Continuité de [ en xy =10

F0)=1
lim f(x) = |inl: flxz) =1
& —sl) ("
Comme lim f(z) = |illljl flx) = f(0) alors f est continue en xy = 0.(0,5pt)
—s0) 20+

(b) Dérivabilité de [ en r; :

i s SR g UL e SO g
=0 xr x—+{} T r—) - o
> lim Jlx) = f(0) ot g4 l=In(r41)=1 - B r=In(zx 4 1) —0
- i 40t o 2—4* I
c) — F(0 - fl0
Ona: lim M = lim M = () alors f est dérivable en xy = 0.(0.5pt)
x—l) 21+

(¢} Donnons une interprétation graphique

Comme f est dérivable en ry = () alors sa courbe représentative () admet une tangente
horizontale d’équation y = 1.(0,5pt)

3. Calculons la dérivée ['(r) suivant les valeurs de r

ILEGZY 3/6 Kouilou et Pointe-Noire

l 1
flleg)= —e7, sixr <0
a?

&
T+ 17

flr) =

sixr>0

1pt)

Signe de f'(z) :

Pour tout x €] — oo; +ocf. f'(x) > 0 alors f est strictement croissante.

4. Dressons le tablean de variation de f




Signe de f'(x] :

Pour tout x €| —ac:+oc|, ['(r) > 0alors [ est strictement croissante,

4. Dressons le tablean de variation de _,f

R

" —

(0.5pt)

5. Montrons que le point d’abseisse »;, = U est un point d'inflexion

Omn constate qu'en o = 0, f' s'annnle sans changer de signe alors la courbe (€7) admet an point
d'inflexion. (0,5pt )

i, (a) Etudions les branches infinies

(3 ;-li']l]:.n flx) = 0 alorz la courbe (C7) admet une asvinptote hordzontale d'équation y = 0
al voisinage de —oo (0,5pt)
> J.‘”.]-:lt-] Sl = 40 existence dune branche infinie
—t T

Flie) r+1-Ihiz+1) 1 Infxr+1) =

o lim = lim = Hm 14——
r——m = I ] T )

. ].'L!:! {flz) =zl = lu;_u I —=Inlz+ 1) = +o0
Alors (€7 ndmet une direction nsymptotique d'équation y = & an voisinoge de +20(0,5pt)

(h) Etudions la position de () par rapport i la droite d’équation y = =

flx)—y=1+In{r+1). Posons flz)—y=0=1-Inlz+1)=l=2=¢T-1=r=¢-1

& lo g o

wr |+ @

b e e (e — 1], () est au dessus de ln droite (D).

B Vo cle—1i+o0], (C) est au dessous de o droite (1) {D.5pt).
b Pour v =¢— 1 () et (D) sont confondues.

[¢) Tragons la courbe de f

ILEGZY /6 Kouilou el Pointe-Noire



Filz)= Lie%. sir<0
x

flr) =

x
r41

,8ir>=0

1pt)
Signe de f'(r) :

Pour tout r €] — 20; +0c], f'(r) > 0 alors f est strictement croissante.
4. Dressons le tableau de wvariation de f

'lxl

fix) 1 /

(0,5pt)
5. Montrons que le point d'abscisse r;, = () est un point d'inflexion

On constate qu'en xp = 0, f' s'annule sans changer de signe alors la courbe () admet un point
d'inflexion. (0,5pt)

6. () Etudions les branches infinies

> ,ﬂ‘.“m flr) = 0 alors la courbe (') admet une asymptote horizontale d'équation y = 0
au voisinage de —oc (0.6pt)

» lim f(r)= +oc existence d'une branche infinie
Ehrw )

flx) o ox+l=Infz+1) 1 In{zr+1)
_— i —= — —

e lim = lim 14— =1
EebhD Lo FRrs x

1

. Il_il:t [f{x) = 2] = l_i[-u 1 =In{r+1) = +0c

Alors (1) admet une direction asvinptotique d'équation y = & au voisinage de +o00(0,5pt)
(h) Etudions la position de () par rapport i la droite d'équation y = r

Fl#)=y=14+In(r+1). Posons f(r)—y=0= l-ln(z+1)=0=z=c'=1=r=¢-1

X
0 &1 +00

fix)-y - +

» vr g [Die— 1, (C) est au dessus de la droite (D).

» Y €le — 14|, (C) est au dessous de la droite (D) (0.5pt).
» Pour r=e— 1, (C) et (D) sont confondues.
(c) Tragons la courbe de [
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(1pt)

Exercice 1 :(3 points)

|. Représentons les points




(Ipt)
Exercice 1 :(3 points)
l. Représentons les points
E:“ . E"'F S
-T -1 -4 4 -3 - *1 i ‘_; 3 " E L T N L) o1 "
F ¥ Aty 1]
(1pt)
2. Dressons e tablean non linéaire
_'r.
' -1 1 2
LF
0 2 1 1 |(05pt)
1 | 1 2
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(1pt)
Exercice 1 :(3 points)
. Représentons les points
".“5 . a‘-" o2
- [N e g [N SR, T TR N N T M
A cify &M
(1pt)
2. Dressons le tableau non linéaire
~ &
o ‘\\ 1 1 2
0 2 1 1 [(0.5pt)
1 1 1 2
ILEGZ4 5/6 Kouilou et Pointe-Noire

3. Lois marginale
» Loi marginale de X

x; -1 1 2
0,5pt)
T 3 2 K |
» Loi marginale de Y
0 1
. 0.5pt)
n; R 4

4. Inertie minimale
I = N[V(X) + V(Y]]
o Cherchons X et Y.
X=ZetV=
o Cherchons V(X) et V(y).

e

95 1
V(X) = G—; et V(Y) =3

127
To==§"
Ainsi 0.5pt)




4. Lois marginale

» Loi marginale de X

) 1 1 9
(0,5pt)

Bd
[ )

I; 4

> Lol marginale de Y

U ¥ 1
a | & | a
4, Inertie minimale

In = NV(X)+ V(Y]]

a Cherchons X et Y,

i {ﬂ,ﬁpt}

2
o Cherchons V(X)) et Vi)

ey 198 w1
l*[.‘.]:ﬁ—lotl'ﬂ]:_—l
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[ 2]

1 (0.5pt)

(1pt)

ILEGZ}
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3. Lois marginale
» Loi marginale de X

- -1 1

L]

0.5pt)

n 3 2

» Loi marginale de Y

Yy 0 1

mnj + 4

4. Inert
Ip=

ie minimale

N[V(X) + V(Y)]

o Cherchons X et Y.
5 T 1
X= g etY = ‘2-

o Cherchons V(X)) et V(y).

05
V(X) = b—i et V(Y)=-

Alinsi

1
4
127
Jr::z ﬂl
]

0.5pt)

0.5pt)
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